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FORSVARSMINISTEREN  

28. maj 2014 

 

Folketingets Forsvarsudvalg har den 30. april 2014 stillet følgende spørgsmål nr. 236 til for-

svarsministeren, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Lene Espersen 

(KF). 

 

Spørgsmål nr. 236: 

”Ministeren har i svaret på FOU alm. del – spm. 52 oplyst, at Forsvarets Bygnings- og Etab-

lissementstjeneste skulle udarbejde et udkast til kontrolbud og i svaret på FOU alm. del – 

spm. 130 oplyses det, at Forsvarets Bygnings- og Etablissementstjeneste modtog en skrivel-

se dateret den 14. april 2011, som bad Forsvarets Bygnings- og Etablissementstjeneste, om 

at udarbejde et udkast til kontrolbud til Forsvarskommandoen. Af svaret fremgår det, at 

”forsvaret ser ingen forskel mellem at give udkast til kontrolbud og afgive kontrolbud”. 
-Hvem er forsvaret i denne sammenhæng? 

-Er der andre niveau II myndigheder i forsvaret, der på sammen måde som i Forsvarets 

Materiel Tjenestes sag vedr. Skibsvedligeholdelse, har fremsendt et udkast til kontrolbud til 

Forsvarskommandoen? 

-Hvornår er Forsvarskommandoens hovedsamarbejdsudvalg og Forsvarets Bygnings- og 

Etablissementstjenestes samarbejdsudvalg blevet orienteret om denne skrivelse, idet der 

øjensynligt er ændret en del i den pålagte opgave, som Forsvarets Bygnings- og Etablisse-

mentstjeneste har modtaget? 

-Er det mulig at modtage et referat, hvoraf det fremgår, at de to samarbejdsudvalg er ble-

vet orienteret? 

-Vil ministeren udleve en kopi af skrivelsen af 14. april 2011?” 
 

Svar: 

Forsvarskommandoen er anmodet om en udtalelse til brug for Forsvarsministeriets besvarel-

se. Forsvarskommandoen har i den anledning oplyst: 

 

Forsvarsudvalget 2013-14
FOU Alm.del endeligt svar på spørgsmål 236
Offentligt



”Der henvises generelt til svar på Forsvarsudvalgsspørgsmål 130 af 13. februar 2014.  

Betegnelsen Forsvaret dækker over Forsvarskommandoen med underlagte myndighe-

der.  

 
I forhold til kontrolbud kan det oplyses, at der ikke umiddelbart er kendskab til andre 

formelle kontrolbud end de, der er fremsendt af Forsvarets Bygnings- og Etablisse-

mentstjeneste, og som er blevet formelt behandlet og valideret i Forsvarskommando-

en.  

 
Angående Forsvarskommandoens Hovedsamarbejdsudvalg og Forsvarets Bygnings- og 

Etablissementstjenestes Fællessamarbejdsudvalg kan det oplyses, at disse generelt er 

holdt orienteret i perioden om forløbet af projektet med konkurrenceudsættelse af 

etablissementsdriften i Østdanmark. I regi af Forsvarskommandoens Hovedsamar-

bejdsudvalg har der desuden været nedsat et ad hoc udvalg vedrørende konkurrence-

udsættelse med henblik på at holde de faglige organisationer og de drøfte aktiviteter, 

produkter og beslutninger, der var relevante i forhold til arbejdet med konkurrenceud-

sættelsen af etablissementsområderne.  

 
Der har i Forsvarskommandoens Hovedsamarbejdsudvalg, Forsvarets Bygnings- og 

Etablissementstjenestes Fællessamarbejdsudvalg og i ad hoc udvalget ikke været en 

særskilt orientering om mail (”skrivelsen”) af 14. april 2011, da Forsvaret ikke vurde-

rede, at der var sket en ændring i den pålagte opgave med at udarbejde kontrolbud, 

men blot en præcisering af den afsluttende proces.  

 
Følgende dokumenter fremsendes som ønsket: 
- Mail af 14. april 2011 vedr. FBE kontrolbud (nedklassificeret).  
- Referat fra Forsvarets Bygnings- og Etablissementstjenestes Fællessamarbejdsud-

valg af 9. juni 2011. 
- Referat fra Forsvarets Bygnings- og Etablissementstjenestes Fællessamarbejdsud-

valg af 7. juli 2011. 
- Referat fra Forsvarets Bygnings- og Etablissementstjenestes Fællessamarbejdsud-

valgs ekstraordinære møde af 14. juli 2011.  
- Referat fra Hovedsamarbejdsudvalgs ad hoc udvalg vedr. konkurrenceudsættelse 

af 16. august 2011. 
 

For så vidt angår: 
- Referat fra Forsvarskommandoens Hovedsamarbejdsudvalg 2011-II af 9. maj. 

2011. 
- Referat fra Forsvarskommandoens Hovedsamarbejdsudvalg 2011-III af 21. sep-

tember 2011. 
skal det bemærkes, at der er tale om omfattende dokumenter, hvorfor kun relevante 
uddrag fra referaterne fremsendes. 



 
Der henvises i øvrigt til svar på Forsvarsudvalgsspørgsmål 52 af 25. november 2013 og 
Forsvarsudvalgsspørgsmål 130 af 13. februar 2014.” 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Nicolai Wammen 

 


